

ПРИЧИНЫ РОССИЙСКОГО ЭКСТРЕМИЗМА

Что такое патриотизм? Почему одни понимают его буквально, а другие используют это понятие в преступных целях? Что нужно делать для противодействия экстремизму и терроризму? Ответы на эти вопросы попытался дать начальник отдела по борьбе с терроризмом и экстремизмом управления по борьбе с организованной преступностью УВД области Александр Анатольевич КАРПУНИН.

— Александр Анатольевич, на ваш взгляд, почему представители определенных общественных объединений используют слово "патриотизм" в ином толковании — не в том, как оно изначально трактуется?

— В историческом понимании "патриотизм" — это любовь к тому месту, где ты родился, живешь, к той стране, которую считаешь своей родиной. Если государство сильное, богатое, то практически каждый живущий в нем человек считает себя патриотом. Но если на определенном этапе развития государства происходят трудности (в социально-политической обстановке), то у определенной части населения происходит переориентация ценностей: мол, данный общественный строй плох, не удовлетворяет истинных потребностей граждан. Из этой части примерно половина, как показывает социологический опрос, мобилизует себя на разрешение возникших сложностей, а другая направляет свои усилия на критику сложившейся ситуации, критику власти. Данную категорию людей можно рассматривать как некий политический, общественный или иной флюгер, который в большей степени желаемые результаты сиюминутной выгоды подменяет другими. В значительной степени данным процессам способствуют как деструктивные силы внутри государства, так и определённые силы вне его.

— А насколько слово "патриотизм" глубоко понимается у нас на Орловщине?

— Наш русский, российский патриотизм находится в глубинном скрытом состоянии. Это силы вековых традиций. Россия — сильное, могучее государство. И мы, орловчане, не исключение, ибо живем в великой России. Только большой, уверенный в себе организм способен не обращать внимания на временные сложности, трудности и с определенной долей оптимизма смотреть в будущее.

Менталитет русского человека заключается в исторических сложностях, стоящих перед государством, и воспринимается терпимо, с пониманием.

— Александр Анатольевич, давайте теперь поговорим о тех общественных, молодежных организациях, деятельность которых на территории области носит деструктивный характер.

— Анализ происходящих в государстве социально-политических процессов, в том числе и на региональном уровне, показывает, что в обществе происходит обострение ранее скрытых противоречий на социальной, религиозной и национальной почве.

Наш современный мир с его техническими возможностями позволяет каждому из нас получать из любого источника информацию обо всех процессах общественно-политической жизни. Поэтому как молодежь, так и определенная часть взрослого населения пытается искать источники и пути выхода из неустroенного переходного периода иными способами, отличными от предлагаемых действующей конституцией и исполнительной властью. В настоящее время из числа общественных организаций и движений, действующих в России, в том числе и в нашей области, имеется ряд региональных отделений, представительств, деятельность которых несёт деструктивную направленность. К числу таких организаций можно отнести НБП, ДПНИ, АКМ, РКСМ(б), Российский общенациональный союз (РОНС).

При всей правильности программных документов данных движений, их обеспокоенности за судьбу государства и людей они фактически находятся вне поля конструктивного диалога с государством, с законодательной и исполнительной властью. Их программы, несущие в определенной степени противоправный характер, направлены на дестабилизацию общественно-политической ситуации в стране, что подтверждают недавние события на Ставрополье.

Поддающееся большинство

людей, входящих в эти движения, слабо представляют истинно программные цели и участвуют в их деятельности порой с одним желанием — самореализации или просто коммерческой составляющей.

Резкая активизация деятельности молодежных объединений деструктивной направленности — Движение против нелегальной иммиграции, Национал-большевистская партия, "Авангард красной молодежи" и др., наличие у



большинства из них в регионах России своих представительств, организованная рядом общественных движений финансовая поддержка — все это создает серьезную угрозу поддержанию законности и правопорядка в стране. Организации подобного толка используют любые социальные, этнические и религиозные осложнения, разногласия между политическими партиями и объединениями, иные факторы неустойчивости в целях достижения своих идеологических и политических интересов.

Представители деструктивных организаций активно участвовали в акциях протеста, связанных с монетизацией льгот, реформой жилищно-коммунального хозяйства и иных, в том числе разрешенных в законном порядке публичных акциях, в ходе которых призывали участников к блокированию автодорог, зданий органов власти и управления и иным противоправным действиям. Неоднократно осуществлялись попытки срыва жизнедея-

тельности органов государственной власти и управления, что наносило не только материальный вред, но и подрывало авторитет государственной власти.

Общественная опасность деятельности объединений деструктивной направленности на территории России и необходимость принятия эффективных мер по противодействию и усилению борьбы с проявлениями любых форм экстремизма в нашей стране очевидны.

Не так давно Всероссийский центр изучения общественного мнения провел опрос россиян по вопросам распространения ксенофобии в стране. Так вот, 44% опрошенных согласились с утверждением "Россия — общий дом многих народов", признав, что "все народы России должны обладать равными правами, и никто не должен иметь никаких преимуществ".

Показательно, что 34% опрошенных, поддерживающие лозунг "Россия для русских", понимают под "русскими" всех граждан России. В ходе опроса также была предпринята попытка выяснить мнение респондентов относительно того: кого же можно считать русскими? 39% опрошенных полагают, что русские — это все, кто вырос и воспитан в российских традициях, 23% — те, кто трудится во благо России. Замечу, что один из великих граждан России — составитель толкового словаря В.И. Даль говорил:

"Я немец по национальности, но русский по духу".

Кстати, 8 июня 2007 г. председатель Конституционного суда России Валерий Зорькин заявил о необходимости ужесточения уголовной ответственности за "разжигание расовой и национальной ненависти". Эта задача, по мнению В.Зорькина, "требует как совершенствования законодательства, так и усилий на практике". Он считает также, что нужно поддержать предложения МВД РФ об ужесточении наказаний по вышеназванным статьям Уголовного кодекса. "Пределы уголовной ответственности" по этим статьям должны быть повышены до такой степени, отметил В.Зорькин, чтобы они "перешли в категорию тяжелых".

— Александр Анатольевич, а всегда ли задачи борьбы с экстремизмом понимаются всеми одинаково?

— К сожалению, при всей сложности рассматриваемого вопроса и большом количестве уча-

стников, обсуждающих проблему противодействия проявлениям экстремизма, нет ясного понимания причин, способствующих их проявлениям на государственном, а тем более региональном уровне. Вместе с тем причины возникновения экстремистских проявлений на региональном уровне, как правило, имеют свои специфические особенности.

Для разрешения причин и условий, способствующих возникновению проявлений экстремизма и терроризма, необходима консолидация органов власти, общественных организаций, научного потенциала государства.

Принимая во внимание, что источником пополнения групп и движений экстремистской направленности на региональном уровне является в основе своей молодежная среда, в том числе молодежь, обучающаяся в вузах и сузах, необходимо в первую очередь сконцентрировать работу именно с этой категорией населения.

К сожалению, нередко неправильное понимание процессов, происходящих в обществе, в том числе на региональном уровне, отдельными представителями научной среды способствует формированию негативного мировосприятия у молодежи к органам исполнительной и законодательной власти.

В последнее время прослеживается тенденция заигрывания представителей как органов власти, так и общественных организаций с антисоциальными группами и движениями, порой в ущерб социально-политической обстановке на региональном уровне в угоду своим корыстным целям.

Определенные претензии необходимо предъявить к СМИ как федерального, так и регионального уровня, которые в погоне за рейтингом своих изданий необоснованно, часто без анализа причин, отражают деятельность движений экстремистской направленности.

На территории Орловской области правоохранительными органами во взаимодействии с общественными организациями уделяется определенное внимание профилактике и предупреждению экстремизма во всех его проявлениях.

Как одно из направлений работы УВД по Орловской области, в рамках социальной рекламы, размещается информация анти-террористической направленности на рекламных щитах, в том числе видеoinформация каждые 10 минут в круглосуточном режиме. Входит в практику проведения образовательных-просветительных мероприятий в общественных и специальных учебных заведениях сотрудниками территориальных муниципальных образований с привлечением сотрудников правоохранительных органов, преподавателей вузов по вопросам развития толерантности в подростковой и молодежной среде.

Действуют телефоны доверия УВД области (41-38-56), УБОП УВД области (54-35-95), по которым граждане периодически представляют информацию, способствующую предотвращению различного рода преступлений.

Необходимо более плодотворно и эффективно задействовать научный потенциал вузов для проведения постоянного мониторинга с целью изучения складывающейся социальной обстановки, выявления причин, способствующих обострению и проявлению действий экстремистской направленности. На региональном уровне необходимо продолжать проводить спланированную работу по координации деятельности органов власти, общественных организаций и движений конструктивного характера.

М. КОСТИКОВА.
Пресс-секретарь
областного УВД.